

# 中国共产党第十九次全国代表大会

# 擎旗



## 十九大进行时

### 理论创新引领五年发展取得辉煌成就

何立峰说,十八大以来,面对严峻复杂的国内外环境,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国经济社会发展取得辉煌成就。从经济增长看,过去4年经济年均增长7.2%,对全球经济增长贡献率年均超过30%。预计今年6.5%左右的预期增长目标将顺利实现,并能争取更好的结果,经济总量将超80万亿元;从发展质量看,经济结构不断调整优化,实现了需求结构“消费超投资”、产业结构“三产超二产”,最终消费和服务业对经济发展支撑作用进一步增强;从人民生活看,全国城镇新增就业人数连续4年年均1300万人以上,今年前9个月新增1097万人;4年脱贫5500多万人,今年将再减少贫困人口1000万以上,贫困发生率可望降到4%以下,基本完成580多

万人的易地扶贫搬迁建设任务。五年来,党中央紧紧抓住经济社会发展的主要矛盾和矛盾的主要方面,从经济发展长周期和全球政治经济的大背景出发,做出了经济发展进入新常态的重大判断,提出了新发展理念,明确了供给侧结构性改革的工作主线,坚持把稳中求进工作总基调作为经济工作的方法论,审时度势形成了经济政策框架,可以说是方案谋划科学合理,推动实施有力有序,社会反应积极热烈,矛盾化解波澜不惊,发展预期持续向好。这套经济政策框架是中国特色社会主义政治经济学的最新发展成果,为马克思主义政治经济学的创新发展贡献了中国智慧;成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我们做好新时代经济工作的根本遵循。

### 推动经济社会发展 更好满足人民对美好生活需要

有记者问,十九大报告提出我国社会主要矛盾已经转化,如何化解这一矛盾?何立峰说,我国社会主要矛盾的变化,是带有全局性、历史性的变化,对党和国家的许多方面提出了新要求。当前我国在发展不平衡不充分方面还存在一些问题和矛盾,在经济方

面主要表现为发展质量和效益还不高,创新能力不够强,实体经济水平有待提升、生态环境保护任重道远等。下一步要紧紧围绕这些问题在不同阶段、不同阶段的表现形式,深入研究深层次原因,及时提出应对之策和解决方案,逐一加以解决,促进经济发展更好满足人民对美好生活的需要。

### 加快建设雄安新区、北京城市副中心、粤港澳大湾区

在回答关于雄安新区、北京城市副中心、粤港澳大湾区建设等区域发展问题时,何立峰说,近几个月来雄安新区规划建设取得积极进展,组建了高效精干的党工委管委会,邀请顶尖专家团队推进新区规划设计,构建相应政策框架,推进雄安新区和北京

城市副中心总体规划正在紧锣密鼓对接北京城市总体规划,今年年底前北京市级各大机关及部分市属行政管理部门将率先启动搬迁。粤港澳大湾区建设也迈出实质性步伐,目前已形成区域规划初稿,正抓紧征求意见。港珠澳大桥建设加快推进,争取今年年底基本具备通车条件。

### 客观全面看待民间投资增速放缓

在回答有关促进民间投资问题时,张勇说,十八大以来,我国民间投资占全国固定资产投资比重连续超过60%,最高时达到65.4%。非公经济已成为稳定我国经济的重要力量,创造了80%左右的就业、60%左右的GDP、50%以上的税收、近70%的境外投资。当前,要客观全面看待近两年我国民间投资增速放缓、占比下降现象。在民间

投资较为集中、对市场反应较为敏感的制造业和房地产领域,投资增速下降较快,是当前影响民间投资增速的主要因素。民间投资增速虽然比前几年有所下滑,但投资总规模还在持续增长,而且参与投资的领域越来越广。下一步将针对“不敢投”“不愿投”“不敢投”“不敢投”等问题,进一步完善相关政策机制,持续激发民间有效投资活力。

### 引导各类要素向实体经济聚力发力

针对记者关心的经济“脱实向虚”问题,张勇说,受国际金融危机影响,在国内外市场相对疲软、实体经济盈利能力下降背景下,社会资本出现了“脱实向虚”和企业“弃实投虚”的现象。建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,引导资本及各类要素

向实体经济聚力、发力。下一步要聚焦结构性供需失衡这个主要矛盾,以供给侧结构性改革为主线,补齐发展短板、增加有效供给,推进简政放权、减轻企业负担,实施创新驱动、转换发展动能,化解过剩产能、优化存量资源配置,努力提高质量和核心竞争力。

### 推进中国钢铁工业由大做强

针对记者提出的钢铁去产能问题,宁吉喆说,改革开放以来我国钢铁行业在体制机制和技术创新上不断取得新进步,在“做大”上有了很大进展,满足了现代化建设需求,但也确实存在产能过剩问题。下一步,要

坚定不移地推进去产能,特别要防止违法违规产能死灰复燃,使供给与需求相匹配。要坚持质量第一、效益优先,通过加强技术改造、企业兼并重组、提高产品质量,把中国钢铁工业由大做强。

### 改善营商环境便利外商投资

针对媒体反映的有关外资撤离问题,宁吉喆说,近年来,中国吸引外资一直居世界前列,但外资企业发展还面临一些困难和问题,中国要在改善营商环境方面做更大努力。中国利用外资政策会更加开放、更加公平、更加便利。下一步,要全面实行准入前国民待遇加负面清单的管理制度,大幅度放宽市场准入。对外资企业实行国民待遇,凡是在我国境内注册的企业,

都一视同仁、平等对待。坚持实行备案制为主的外资管理新模式,进一步提高投资便利化。在对外投资方面,中国将支持有条件的企业“走出去”实现合作共赢。通过健全保障机制、创新服务方式、提供引导和规范等举措,促进国际产能合作。三位代表还回答了记者提出的其他问题。320多名中外记者参加了记者招待会。

# 促进经济发展更好满足人民需要

党的十九大举行第四场记者招待会 介绍以新发展理念为引领推进经济平稳健康发展情况

# 海内外中华儿女同心共筑中国梦

党的十九大举行第三场记者招待会 介绍党的统一战线和对外交往情况

### 统一战线创新发展、巩固壮大

张裔炯介绍说,十八大以来,统一战线高举爱国主义、社会主义旗帜,牢牢把握大团结大联合的主题,坚持正确处理一致性与多样性关系的方针,不断创新发展、巩固壮大。规范政党协商、强化参政议政、完善民主监督,多党合作的制度优势日益彰显;充分激发社会各阶层活力,进一步夯实了党执政的阶级基础和群众基础;坚持和完善民族区域自治制

度,有力巩固和发展了各族群众和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面;牢牢把握我国宗教中国化方向,宗教与社会主义社会更加适应;最大限度地扩大团结面,海内外中华儿女同心共筑中国梦。五年来,统一战线在中国特色社会主义事业中发挥了重要作用,各党派、各阶层、各民族、各团体、各界人士对国家发展充满自豪和坚定。

### 走出一条具有中国特色的解决民族问题的正确道路

在回答有关民族政策的问题时,张裔炯说,十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民族问题和民族工作,丰富完善民族政策,民族工作创新推进。坚持民族平等,保障各民族的合法权利和利益;维护各民族大团结,筑牢中华民族共同体意识;实施民族区域自治,各民族享有平等法

律地位,共同建设各项事业;支持少数民族和民族地区加快发展,各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;保护和弘扬民族文化,支持发展少数民族文化事业。经过不断探索,我们走出了一条具有中国特色的解决民族问题的正确道路。实践证明,中国的民族问题解决得是成功的。

### 多党合作制度长足发展

在回答记者关于多党合作制度特点和发展的情况的问题时,冉万祥说,十八大以来,我国多党合作制度取得长足发展,制度优势充分彰显,各民主党派作为中国特色社会主义参政党的职能作用得到充分发挥。政党协商不断规范,中共中央专门下发《关于加强政党协商的实施意见》,连续2年制定政党协商计划,习近平总书记每年主持

召开4至5次政党协商会议;参政议政卓有成效,5年来,各民主党派中央向中共中央、国务院提出意见建议496件,很多都转化为党和国家的决策;民主监督务实拓展,受中共中央委托,从2016年起,八个民主党派中央对口8个中西部省区开展脱贫攻坚民主监督,这是各民主党派中央第一次对国家重大战略决策进行专项监督。

### 非公有制经济持续健康发展

针对记者提出的有关非公有制经济发展的问题,冉万祥说,十八大以来,统一战线按照中央的决策部署,认真履行职能,着力促进非公有制经济健康发展,着力促进非公有制经济人士健康成长。截至2017年6月,我国私营企业已达2497万

户;非公有制经济对经济社会发展作出的贡献,可以用“56789”来概括,即税收贡献超过50%,国民生产总值、固定资产投资、对外直接投资均超过60%,高新技术企业占比超过70%,城镇就业超过80%,对新增就业贡献达到90%。

### 中国共产党的“朋友圈”不断扩大

郭业洲介绍说,十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,党的对外交往工作持续深化,与世界各国政党的双多边交往,紧紧围绕重大外交议程开展工作,全力维护国家主权、安全和发展利益,重视和支持民间外交,广交天下朋友。特别是习近平总书记等党和国家领导人亲自与外国政党领导人交流,发挥了很好的战略沟通和政治引领作用。截至目前,中

国共产党与世界上160多个国家的400多个政党和政治组织保持着经常性的联络,全方位、宽领域、多层次的政党外交新格局已经形成,中国共产党的“朋友圈”党政并蓄、朝野共济、官民兼容,并且还在不断扩大。下一步,我们将向外国政党政要宣介好习近平新时代中国特色社会主义思想的深邃内涵和世界意义,不断开党的对外工作新局面。

### 在政党交往中讲好中国故事、中国共产党的故事

在回答如何向国际社会介绍中国和中国共产党时,郭业洲说,在政党交往中,将讲好中国故事、中国共产党的故事作为重要内容,安排外国友好政党代表团观摩基层党组织活动,邀请外国政党代表团列席县市(区)党委常委会会议,组织

外国政党代表走进省委,邀请相关省委在京举办“中国共产党的故事——地方党委的实践”系列专题宣讲会,回应了国际社会的关切和期待,展示了中国共产党勤政为民、与时俱进、开放自信、心怀天下的形象。

### 持续深化与周边国家政党交流对话

在回答中国和周边有关国家关系的问题时,郭业洲介绍说,十八大以来,党的对外工作认真贯彻“亲诚惠容”周边外交理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交工作方针,持续深化与周边国家政党的交流对话,对促进中国与周边国家关系发展发挥了重要作

用。中国共产党期望通过不断加强同周边国家政党的交流与合作,不断推进彼此的友谊和信任,推动中国与周边国家关系持续、健康、稳定发展。三位发言人还回答了记者提出的其他问题。240多名中外记者参加了记者招待会。